
  

 

Niederschrift 

der 1. Sitzung des Ortschaftsrates Klein Wanzleben 

am 08.07.2019 Sportlerheim, Zum Sportplatz 12  

AZ: 101505.19.11-01  

 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende:  19:40 Uhr 

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr Knut Freese   

Mitglieder 

Herr Karl-Ernst Gebhardt   

Herr Dr. Horst Lux   

Herr Rainer Lux   

Herr Karl-Heinz Matthias   

Herr Heinz-Jürgen Mattig   

Herr Hanno Trieger   

Herr Olaf Wachsmuth   

Frau Andrea Walter   

Protokollführer/in 

Frau Ina Nohr   

 

 

Abwesend: 

 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit durch das älteste Mitglied des Ortschaftsrates 
 

 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung  

 3 Verpflichtung der Ortschaftsräte durch das an Jahren älteste Mitglied des 

Ortschaftsrates 
 

 4 Wahl des/r Ortsbürgermeisters/in  

 5 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes  

 6 Wahl des/r 1. und 2. stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in  

 7 Mitteilung des Vorsitzenden des Ortschaftsrates über die gebildeten Frakti-

onen und deren Vorsitzende 
 

 8 Genehmigung der Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 17.06.2019  

 9 Einwohnerfragestunde  

 10 Geschäftsordnung Ortschaftsrat Zuckerdorf Klein Wanzleben 

Vorlage: 003/OR/19-24 
 

 11 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

Nichtöffentlicher Teil 

3 Bürger, Presse Herr Müller  
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 12 Genehmigung der Niederschrift (nichtöffentlicher Teil) vom 17.06.2019  

 13 Grundstücksverkauf Teilfläche von ca. 205 m² aus dem Flurstück 890/0 in 

der Flur 2 

Vorlage: 007/IV/19-24 

 

 14 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

 

 

Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit durch das älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

 

Herr Dr. Lux als Ältester des Ortschaftsrates  

-  eröffnet die konstituierende Ortschaftsratssitzung und begrüßt die gewählten Vertre-

ter des Ortschaftsrates ZD Klein Wanzleben. 

-  stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 9 Ort-

schaftsräten fest. 

-  teilt mit, dass Herr Wachsmuth als Nachrücker der Wählergemeinschaft der 

Vereine Zuckerdorf für Herrn Jan Flügel in den Ortschaftsrat einzieht.  

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

Herr Freese 

- stellt den Antrag den TOP 09 mit dem TOP 10 auszutauschen, damit die  

Einwohner gleich heute zur Tagesordnung Anfragen stellen können.  

 

einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  3 Verpflichtung der Ortschaftsräte durch das an Jahren älteste Mitglied des 

Ortschaftsrates 

 

Herr Dr. Lux nimmt als ältester des Ortschaftsrates die Verpflichtung der Ortschaftsräte vor. 

Er bittet die Ortschaftsräte sich zu erheben und verliest folgenden Verpflichtungstext gem. § 

52 (1) Beamtengesetz: 

 

Ich schwöre, meine Kraft dem Volk und dem Land Sachsen-Anhalt zu widmen, das Grundge-

setz für die Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt zu 

wahren und zu verteidigen, Gerechtigkeit gegenüber jedermann zu üben und meine Amts-

pflichten gewissenhaft zu erfüllen. 

 

Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Wanzleben-Börde gewissenhaft zu wahren und 

ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern. 

 

Er bittet die Ortschaftsräte gemeinsam die Verpflichtung zu wiederholen. 

Anschließend weist er die Ortschaftsräte auf die Verschwiegenheit und das Mitwirkungsver-

bot mit folgendem Text hin: 

„Ich weise Sie darüber hinaus auf die Ihnen nach den §§ 32, 33 des Kommunalverfassungsge-

setzes des Landes Sachsen-Anhalt obliegenden Pflichten und auf die Regelungen zur Haftung 

gemäß § 34 KVG LSA hin. Insbesondere weise ich auf die Pflicht hin, die übertragenen Ge-

schäfte uneigennützig und verantwortungsbewusst zu führen, Verschwiegenheit über alle der 



 konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates Klein Wanzleben am 08.07.2019  Seite 3 von 5 

Geheimhaltung unterliegenden Angelegenheiten zu halten und das Mitwirkungsverbot zu be-

achten.“ 

 

Anschließend unterschreiben alle Ortschaftsräte die Verpflichtung.  

 

TOP  4 Wahl des/r Ortsbürgermeisters/in 

 

Herr Dr. Lux 

- bittet um Vorschläge für einen Kandidaten. 

 

Herr Matthias, Herr Gebhardt und Herr Trieger schlagen Herrn Knut Freese vor. 

 

Weitere Vorschläge gibt es nicht. 

 

Herr Dr. Lux fragt, ob offen gewählt werden kann. 

Abstimmung darüber:  9 x ja (einstimmig) 

 

Wahl von Herrn Knut Freese als Ortsbürgermeister:  9 x ja (einstimmig) 

 

Somit ist Herr K. Freese Ortsbürgermeister. Herr Dr. Lux gratuliert ihm zu diesem Amt und 

wünscht gutes Gelingen.  

 

TOP  5 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes 

 

OBM Freese 

- übernimmt die Sitzungsleitung. 

 

Als Ortsbürgermeister und Vorsitzender des Ortschaftsrates vereidigt er Herrn Dr. Lux und 

bittet ihn den Verpflichtungstext wie zu TOP 03 zu wiederholen und bittet ihn die Verpflich-

tung zu unterschreiben. 

Gleichzeitig weist er auch auf das Mitwirkungsverbot und die Verschwiegenheit hin.  

 

- dankt dem Ortschaftsrat für das einstimmig entgegengebrachte Vertrauen. Er  

meint, dass er in sehr große Fußstapfen tritt und hofft auf ein gemeinsames Spiel mit dem 

Ortschaftsrat. Herr H. Flügel leitete 25 Jahre die Geschicke des Ortes. 

 

Als 1. Änderung teilt er mit, dass die OBM-Sprechstunden künftig nur noch 14-tägig von ihm 

durchgeführt werden. Die Einwohner des Ortes wissen, wo sie ihn auch außerhalb der Sprech-

stunden ansprechen können. 

Seine beiden Stellvertreter möchte er aktiv in die Arbeit mit einbeziehen.  

 

TOP  6 Wahl des/r 1. und 2. stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in 

 

OBM Freese 

- bittet um Vorschläge für den 1. Stellvertreter des Ortsbürgermeisters: 

 

Herr Gebhardt schlägt Herrn Karl-Heinz Matthias vor. 

Weitere Vorschläge gibt es nicht. 

 

Der OBM fragt, ob offen gewählt werden kann.  
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Abstimmung dazu:  9 x ja (einstimmig) 

 

Herr Karl-Heinz Matthias wird mit 9 x ja (einstimmig) als 1. Stellvertreter des Ortsbürger-

meisters gewählt. 

 

Bittet um Vorschläge für den 2. Stellvertreter des Ortsbürgermeisters: 

 

Frau Walter schlägt Herrn Olaf Wachsmuth vor. 

Weitere Vorschläge gibt es nicht. 

 

Der OBM fragt, ob offen gewählt werden kann.  

Abstimmung dazu:  9 x ja (einstimmig) 

 

Herr Olaf Wachsmuth wird mit 9 x ja (einstimmig) als 2. Stellvertreter des Ortsbürgermeis-

ters gewählt.  

 

OBM Freese gratuliert Beiden und wünscht gute Zusammenarbeit.  

 

TOP  7 Mitteilung des Vorsitzenden des Ortschaftsrates über die gebildeten Fraktio-

nen und deren Vorsitzende 

 

Im Ortschaftsrat ZD Klein Wanzleben werden keine Fraktionen gebildet.  

 

TOP  8 Genehmigung der Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 17.06.2019 

 

Frau Walter 

- teilt mit, dass auf dem Gelände der Grundschule gemäht wurde, aber ansonsten ist dort 

nicht viel passiert. 

 

Herr Trieger 

- kann das nur bestätigen. 

 

mehrheitlich beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 2  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  9 Einwohnerfragestunde 

 

Herr Flügel 

- freut sich, dass ein vernünftiger Ortschaftsrat zusammengekommen ist. 

- gratuliert dem OBM und den beiden Stellvertretern zur Wahl. Seine Fußstapfen  

sind nicht so groß, es soll nur das Erhalten werden, was bisher geschaffen wurde und weitere 

Initiativen zur Gestaltung im Ort erfolgen (Straßenbau und Abriss Belfort). 

- der Ortschaftsrat ist stark genug um Prioritäten zu setzen. 

 

Herr Niemann 

- fragt, bezüglich der bevorstehenden Renaturierung des Geesgrabens, ob eine  

Information an die FF erfolgt ist. 

 

Herr Flügel 

- ergänzt dazu, dass der Ortschaftsrat eine Renaturierung (Entfernung der U-Teile  
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bereits ablehnte. Sie halten es an dem Bauwerk für zu gefährlich, auch in Anbetracht, welche 

Lasten über die Brücke fahren. 

 

OBM Freese 

- das ist ihm bisher nicht bekannt, er wird sich in der Verwaltung erkundigen. 

 

TOP  10 Geschäftsordnung Ortschaftsrat Zuckerdorf Klein Wanzleben 

Vorlage: 003/OR/19-24 

 

OBM Freese 

- die Geschäftsordnung ist in den Grundzügen wie die für den Stadtrat. 

- die Einwohner können zur Tagesordnung Anfragen stellen und 2 Änderungen im  

TOP 6 (3, Pkt c) und h) wird statt Genehmigung, Abstimmung über die … eingefügt. 

 

Der Ortschaftsrat der Ortschaft Zuckerdorf Klein Wanzleben beschließt gemäß § 59 Kommu-

nalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt (KVG LSA) die Geschäftsordnung für die Legis-

laturperiode 2019 - 2024 für den Ortschaftsrat Zuckerdorf Klein Wanzleben.  

 

einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  11 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

Herr Wachsmuth 

- regt an, nach der Sommerpause Termine für Ortsbegehungen zu vereinbaren. Es  

gibt einiges im Ort was repariert, saniert oder geändert werden muss. 

 

Herr Matthias 

- informiert, dass er an der Veranstaltung zum Schülertransport der  

Sekundarschüler ab August 2019 teilnahm. Für den Hort heißt das, dass morgens und nach-

mittags jeweils 15 Schülerbusse aus allen Richtungen in den Ort kommen. Deshalb wird es im 

Mühlenplan und im Breitscheid-Ring Parkverbote geben. 

- besichtigte auch schon das Schulobjekt, in dem es schon diverse Veränderungen  

gab. 

 

OBM Freese 

- schlägt vor im Schulobjekt die 1. Ortsbesichtigung zu beginnen, da die  

Informationen seitens des Bau- und Ordnungsamtes sehr spärlich sind. 

- würde die nächste ORS gern in dem Objekt durchführen. Er wird Herrn Pluntke  

dazu einladen. 

- gibt folgende Termine bekannt: 

 17.08.2019 Einschulung in Seehausen, er wird mit Herrn Flügel daran teilnehmen 

 19.09.2019 Stadtratssitzung in Hohendodeleben (Grundschule) geplant 

 

Der Ortsbürgermeister verabschiedet die Gäste und schließt den öffentlichen Teil der Sitzung 

 

 

  

gez. Knut Freese gez. Ina Nohr 

Vorsitzender  Protokollant(in) 
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